
رسالة من السجن من الاسير خالد حسين
صباح يوم الاثنين22جونيو تم العثور على خالد حسين ميتا داخل زنزانته في سجن

بانا فانتو,الحياة, في هذه الحاله الموت لاينتضر احدا  خالد مناضل فلسطيني توفي 

تحت عدم اهتمام حراس السجن....

ننشر لكم أخر رسالة وصلتنا من السجن

رحمك الله يا خالد      
وفاة احد خاطفي سفينة (اكيلي لاورو) في سجن ايطاليا
أفاد الأسير السابق ، الناشط المختص بشؤون الأسرى عبد الناصر فروانة ، بأن أحد مخططي ومشاركي عملية اختطاف السفينة العملاقة ( اكيلي لاورو ) ، قد توفى أول أمس ( الإثنين ) في أحد السجون الإيطالية حيث كان يقضي حكماً بالسجن مدى الحياة لمشاركته في مجموعة كوماندوز فلسطينية أُعتُبِرت مسؤولة عن عملية اختطاف السفينة المذكورة في عرض البحر المتوسط لدى ابحارها من ميناء الاسكندرية المصرى متجهة إلى بور سعيد فى طريقها الى الاردن في السابع من أكتوبر عام 1985 ، ومن ثم اطلاق النار على أحد ركابها اليهود الأمريكيين المقعد ( ليون كلينجهوفر ) 69 عاماً ، وإلقاء بجثته في البحر قبل الإفراج عن السفينة  ، وبعدها بعدة أسابيع ألقت الأمواج بجثته على أحد الشواطيء . 
وأوضح فروانة بأن المعتقل العربي السوري ( خالد حسين ) من مواليد اللاذقية عام 1935 ، كان قد انتمى الى الثورة الفلسطينية من خلال جبهة تحرير فلسطين ( أبو العباس ) ، وناضل ودافع عن القضية الفلسطينية ، واعتقل على خلفية مشاركته في عملية اختطاف سفينة ( اكيلي لاورو ) ، ليمضى أكثر من عقدين من عمره داخل السجن الإيطالي إلى أن لفظ أنفاسه الأخيرة هناك. 
وذكرت الشرطة الايطالية وفق ما نشرته وكالة (آكي) الايطالية للأنباء ان ( خالد حسين ) أحد أبرز المسؤولين عن تنفيذ عملية اختطاف السفينة ( اكيلي لاورو ) في أكتوبر عام 1985  قد لفظ أنفاسه في سجن ( بنيفينتو ) جنوب غرب ايطاليا . 
وأفادت مصادر السجن بان الحرس وجدوا المعتقل المذكور جثة هامدة في زنزانته صباح اليوم الإثنين ( 22-6 ) مرجحة أن تكون الوفاة طبيعية بسبب أزمة قلبية داهمته أثناء الليل. 
يذكر أن حادثة اختطاف السفينة قد أحدثت توتراً شديداً و غير مسبوق في العلاقات الايطالية الأمريكية بعدما قامت مقاتلات أمريكية بأوامر من الرئيس الأمريكي آنذاك رونالد ريغان باعتراض طائرة مصرية كانت تقل ( مجموعة الكوماندوز ) الى تونس وأجبرتها على الهبوط في مطار  سيكونيلا التابع لإحدى قواعد حلف الناتو بجزيرة صقلية ، ومن ثم حاصرتها قوات أمريكية بهدف إلقاء القبض على المجموعة ونقلهم الى أمريكيا ، فسارعت القوات الايطالية بأوامر من رئيس الحكومة الاشتراكية كراكسي بمحاصرة الطائرة ورفض تسليم المختطفين للقوات الأمريكية ، وبعد مفاوضات تم تسليم أفراد المجموعة الأربعة للقضاء الإيطالي . 
وقد تمت محاكمة المختطفين في ايطاليا وصدرت بحقهم أحكاما مختلفة بالسجن الفعلي وقد أفرج القضاء الايطالي في التاسع والعشرين من شهر نيسان/أبريل الماضي عن زعيم المجموعة بعد 24 عاماً من الأسر ويدعى ( يوسف ماجد الملقي ) ، وذلك  من سجن ( باليرمو ) وتم طرد الملقي من الأراضي الايطالية ، ومن قبله أفرج عن (عبد اللطيف إبراهيم فطاير ) بعد أن أمضى واحد وعشرين عاماً في السجن وطرد خارج ايطاليا ، فيما يبدو ان ( خالد حسين ) هو آخر المعتقلين في سجون ايطاليا . 
يذكر أن الأمين العام لجبهة التحرير الفلسطينية  محمد عباس ( أبو العباس ) كان قد أعتقل في نيسان / ابريل 2003 من قبل القوات الأمريكية بعد إحتلالها للعراق حيث كان مقيم هناك ، ووضع في السجون العراقية التي تديرها القوات الأمريكية ، واستشهد بعد عام تقريباً من اعتقاله في أحد السجون ، عن عمر يناهز ( 55 عاماً )  . 
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رسالة من الاسير خالد حسين من معتقل  بينيفينتو  في  جنوب  ايطاليا
بعد الحكم الظالم علي في المؤبد , جاء دور التعذيب النفسي , ولا أعرف بأي حق وبأي قانون يجب أن نعذب , وهم يتطاولون علينا لأنهم يعرفون ان حكوماتنا لا تدافع عنا .

لقد نقلوني من معتقل بارما الى معتقل بينيفينتو بتاريخ 18/01/2008 , وفي البداية شعرت بالراحة لأنني عانيت الكثير في معتقل بارما , ولكن للأسف هذة الراحة لم تدم طويلا , وبعد وصولي للمعتقل الجديد اكتشفت ان هناك قسم خصص للعرب والمسلمين المتهمين بقضايا الارهاب .

انة نظام اعتقال عالي الرقابة وهو مشابه, والخلاف الوحيد اننا لا نرتدي الملابس البرتقالية , نحن نشبة الى حد بعيد أسرى الحرب .

نحن وصلنا هنا  ولم نجد شىء من حقوقنا كمعتقلين والشىء الوحيد المسموح به اننا نستطيع أن نتنفس , وهذا يعني اننا تحت التعذيب النفسي المستمر , لايوجد تعذيب جسدي ولكنهم يدمروك معنويا , عقليا و روحيا , وحقيقتا الشىء الوحيد الذي يأتي على بالك هو الانتحار وذالك أفضل من الحياة بدون حقوق وبدون كرامة .

أنا كنت في أنظمة اعتقال مشددة ولكن لم أرى قط مثل هذا هذا النظام الاعتقالي .

كيف لي أن انسى ذالك الشباك الصغير المغطي بالبلاستيك والذي لا يسمح بدخول الهواء والشمس , وحقيقتا نحن نعيش داخل علب مغلقة , لا نستطيع ان نرى السماء في وقت الفرصه لأن المكان مغطى من ألأعلى , وهذا يضاعف من مشاكلنا حيث ان بعض المعتقلين عندة اراض رؤوية وصدرية وضيق تنفس , وهل وجود مرضى في المعتقل أمر يهم الوزير . في ايطاليا تكفي التهمة لتدمير حياة الانسان ونحن كعرب ومسلمين تهمنا جاهزة .

في هذا المعتقل وجدنا القوانين المشددة ولم نجد الحقوق , نحن الان في هذا القسم 9 معتقلين , 5 جزائريين و 2 عراقيين و مصري وانا كاتب هذة الرسالة فلسطيني ونتوقع ان يأتي اخرين الى هذا القسم وهذة اوضاعنا بشكل مختصر ( ... )

ان وضعنا في المعتقل هو وصمة عار على هذة الدولة وبالذات وزير العدل , ونحن الان بصدد الاضراب عن الطعام ضد هذة القوانين ولتغيير الحال .......

خالد حسين
معتقل بينيفينتو فبراير2008 

---- خالد حسن : فدائي فلسطيني كافح طوال حياتة لتحرير وطنة من المستعمر الصهيوني , حكم غيابيا بالمؤبد  عام 89 بتهمة التخطيط لخطف سفينة ايطالية , اعتقل في عام 91 في اليونان وتم ترحيلة الى ايطاليا في عام 96 وهو الان في سجن بينيفينتو في جنوب ايطاليا ويبلغ من العمر 74 عام -----

ملاحضة : في هذة الايام يتعرض للآعتقال الشاب الفلسطيني عبدالطيف ابراهيم فطاير في مركز اعتقال الاجانب في روما بعد أن قضى 22 عاما في المعتقلات الايطالية بتهمة خطف سفينة أكيللة لاورو في عام 1985 , وهو الان يتعرض لعملية ابعاد ولكن لا نعرف الى أين اذا كان وطن عبد اللطيف محتل وليس دية أي جنسية .
 

أعزائي كلكم, أشكركم على الكلمات الجميلة التي وصلتني منكم, أشكركم على الاحترام

والتقدير,أشكركم على كلمات الحب التي يشرفني أن أتلقاها,أقول لا للاستسلام,علينا مواصلة

النضال حتى النهاية لو كنا مقتنعين بأهم القيم في حياتنا وفي بلدنا...

لقد انتهيت من كتابة كتابي منذ أربعة أشهر,لكن المشكلة هي ترجمته,وأنا من هنا داخل السجن

بالطبع لا اقدر أن أحلها. عندي صديق مهتم بهذه المسالة, ولكن إلى الآن بدون نتيجة.علينا أيضا

البحث على مخرج كفؤ (ومن نفس تفكيرنا!) مستعد لتحويل الكتاب إلى فيلم, ولو أن الفيلم الموجود حاليا في السينما الأمريكية غير مطابق للحقيقة.كتابي في الحقيقة لا أريد تحويله إلى فيلم بل كتبته وأنا أفكر في سيناريو الفيلم,أقص عليكم بسرعة الأحداث الواقعة بعد عملية حجز السفينة ,أكلي لاورو, وهي قصيدة انعي فيها ارضي البعيدة 

خالد حسين بانافانتو15مايو2009

قصة حجز السفينة,أكليي لاورو, هذه قصة حقيقية وقعت يوم11 أكتوبر 1985 
ولكنها واقعية إلى اليوم نظرا للمساحة التي تأخذها على صفحات الجرائد. هي قصة في العمق,تتحدث عن معاناة شعب ورغبته في الحرية, في التضحية, في البطولة وحتى في العلاقات الدولية بعد انتهاء حجز السفينة,أكيلي لاورو,من طرف فرقة جبهة التحرير الفلسطينية بدأت وبكل أسف مسالةالطائرةالمصرية التي تحمل الفرقة المذكورة إلى تونس   وباقترابنا من السواحل التونسية وصل أمر من القيادة العسكرية الأمريكية بعدم أعطاء اللجوء السياسي ,للإرهابيين, وعليه منع نزول الطائرة التي تم تحويل وجهتها إلى مصر, وهنا تعاد نفس القصة يجب منع الطائرة من النزول ونظرا لحاجة الطائرة للوقود طلب القائد المساعدة من كافة الدول القريبة, ولكن لا احد قبل الدخول في نقاش مع الأمريكيين وعليه بقيت كافة المطارات مغلقة! الأمر الذي دفع بالسائق إلى التهديد بإلقاء نفسه والطائرة على أقامة احد رؤساء الدول المجاورة أن لم يساعده احد. وفي هذه الأثناء وصلت أربعة طائرات حربيةf16حيث طلبت قائدها عن طريق الراديو من السائق المصري  بإتباعهم بدون أي حركة وهكذا نزلت الطائرة في القاعدة العسكرية الأمريكية في سيفونالا في صيقيلية ولكن الحكومة.كرا كسي. رفضت الترخيص للقوات الأمريكية با لتدخل لان الفلسطينيين كانو على التراب الايطالي وعليه يجب محاكمتهم في ايطاليا وبذالك وقعت مشادات كلامية بين الولايات المتحدة والحكومة الايطالية وتتدخل العديد من الدول لتهدئة الوضع لتفادي خلافات دولية في النهاية قبل الأمريكان بقرار الحكومة الايطالية الفلسطينيون سيحاكمون في ايطاليا أنا واحد منهم حتى إنني إرهابي اعلم إنني ليس كما وصفوني على الأقل حسب التفسير المعاصر للكلمة أنا أحب بلدي. ناضلت وفي قلبي أجاهد دائما من اجل السلام الذي يبدو وكأنه يبتعد!أنا مناضلانا مقاوم مثل المقاومين أتباع,فاريبالدي, ومثل كل المقاومين الذين ضحو بحياتهم من اجل السلام ومن اجل حرية بلدهم.الزمن والتاريخ جعل منهم أبطال بكل أسف أنا سجين داخل زنزانة. ولكن لا احد يقدر على سجن أفكاري التي تحلق حرة بعيدا عن هذه الحيطان والتي تعود دائما هناك, أين ولدت وأين أتمنى أن أموت في فلسطين
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ارضي
في ضلام الليل,
ما بعد حيطان الحرية

وشباك زنزانتي يرسم مسار نظري

أداعب لحيتي البيضاء

وأتجول داخل أفكاري

ارضي بعيدة,عن جسدي

قريبة من روحي.

حلم تحت نار الشمس

حلم يضيئه القمر.

في قلب صباح,ألوان قوس قزح

أراك في حلمي,أمي الغالية

فرحتي بلقائك

وصراخ الم إخوتي

يرافق أحلامي

يتمزق قلبي,

لدم أطفالكم.

فلسطين,ارضي المقدسة

دمرك تجاهل الآخرين.

أنت السبب؟ انك فقيرة, لأنك لا تقدرين على أعطاء أي شي لكبار العالم

إلا حكمة تاريخك.

يا لأحلامك
علينا أن نبقى رفقاء لنستمع إلى الأم

أطفالك ارضي

متى سيكف نهر الدماء,

وأقول للكل ها إنا!...خذني بذور السلام.

احكي لأطفالنا الأم إباءنا,

حتى يعم السلام إلى الأبد.

ابنك الذي لم ينساك أبدا, الوداع ارضي                      خالد حسين
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